

## ●落实国务院“十四五”旅游业发展规划在行动 苏州推进旅游业高质量发展

本报讯(记者 邵子君)9月20日,江苏省苏州市召开全市旅游业高质量发展推进大会。江苏省委常委、苏州市委书记曹路宝出席会议并讲话。

曹路宝表示,历史上,旅游使苏州为世界所知;改革开放以来,旅游成为苏州重要的城市定位;今天,旅游已经成为苏州经济的重要支撑。举办全市旅游业高质量发展推进大会,是苏州紧密结合主题教育,深入学习贯彻习近平总书记关于旅游工作的重要论述和对江苏、苏州工作重要讲话指示精神精神的实际行动。会议将动员全市上下以更有力举措抓好旅游业发展,为苏州高质量发展继续走在前列提供有力支撑。

会议指出,要锚定建设最受喜爱的旅游目的地城市,全面加强服务创新和营销策划,持续营造文明舒适的一流环境,坚持全域规划、全景式打造、全要素保障,全力建设世界旅游目的地的城市。

会上发布并解读了《关于推动苏州市旅游业高质量发展的行动方案》,宣布SUZHOU PASS苏州旅游联票上线。此外,为进一步唱响新时代“太湖美”,在水利部太湖流域管理局的大力支持下,苏州市筹建的太湖博物馆、太湖水文化馆和太湖研究院正式揭牌。现场还集中签约了23个重点旅游产业项目。

## 甘肃部署安全生产和假日市场工作

本报讯(李楠 李江华)近日,甘肃省文化和旅游厅组织召开全省文化旅游行业安全生产和假日市场工作视频会议。甘肃省委宣传部副部长,省文化和旅游厅党组书记、厅长何效祖参加并讲话。

会议提出,要认真研究旅游市场走向,在今年旅游市场非常火爆的情况下,探索如何在淡季到来之前延续市场态势,同时为明年旅游市场工作做好准备。“拉长旺季、做热淡季、均衡四季”,持续为全省假日旅游市场预热升温,为实现淡季不淡提速加温。

会议要求,要抓好常态化执法检查,整治规范市场秩序,严厉打击无证照经营、囤积兜售、价格欺诈、“不合理低价游”、租用无资质旅游车辆、不系安全带、疲劳驾驶等违法违规行为,营造良好的旅游景区及周边游览环境。

会议强调,要始终绷紧安全生产这根弦,组织拉网式排查、清单式整治,切实把风险隐患排查整治工作落实到位。要聚焦景区景点、民宿、农家乐、旅行社等,排查整治滑坡、落石、塌陷、突发洪水等风险隐患,切实做好防汛防涝工作。

何效祖强调,甘肃省各地文化和旅游部门、主管单位、经营场所,文化场馆要加强值班值守,随时做好重大事故处置、游客投诉处理等工作。各地文旅经营单位要结合重点防控节点组织开展应急演练,确保全省文旅市场平稳有序,全力保障来甘游客玩得放心、安心、舒心。

## 同绘合作共赢画卷

(上接第1版)他说:“当我来到宁夏时,满天的繁星和醇香的葡萄酒令我惊叹。希望未来能与宁夏深化交流互鉴,共同打造具有吸引力的旅游目的地,充满活力的世界级葡萄酒产区。”

中阿是践行全球文明倡议的同路人、好伙伴。在元首外交引领擘画下,新时代的中阿文化交流合作丰富多彩、硕果累累。中阿两大文明延续千年相知相惜,树立了不同制度、不同文明相向而行、相互成就的典范,也为人类文明和谐共生、包容互鉴带来启迪。文化和旅游部国际交流与合作局有关负责人表示,大会增进了中阿友谊、推动了民心相通,为共建“一带一路”贡献了力量。希望中阿旅行社商以大会为契机,在旅游政策对接、产业合作、人才培养、市场推广等方面深化合作,发挥旅游在推动中阿文化交流互鉴中的重要作用。

## 共话合作前景

大会期间,中外旅游业界深入交流,力求打造新时代中外交流分享、务实合作的重要平台,探索新时代国际旅游交流合作的多元路径。

“自2018年萨尔多瓦与中国建交以来,两国并肩共建了一些大项目,积极开展文化和旅游交流,关系更加亲密。此次大会为推动构建人类命运共同体注入了文力量。”萨尔瓦多驻华大使阿尔多·阿尔瓦雷斯表示,将以此次大会为契机,一如既往地促进两国文化、旅游等领域深化交流合作,增进相互了解。

中国旅游研究院副院长唐晓云分析:“中国已成为阿拉伯国家第一大贸易伙伴国,包含旅游服务贸易在内的中阿贸易额从2012年的2224亿美元,增长到2022年的4314亿美元,10年间增长近一倍。2016至2019年,中国公民首站出境阿拉伯国家的人数保持平均10%的增长;入境中国大陆的阿拉伯国家公民人数也保持稳定增长。旅游在构建中阿命运共同体中发挥着日益重要的作用。”她建议,通过推动建立中阿旅游合作联盟、出台更便捷的综合出行政策等,广泛深入开展中阿旅游合作。

中国旅游协会休闲度假分会秘书长、北京联合大学中国旅游经济与政策研究中心主任曾博伟认为,发展入境旅游是中阿旅游合作的重点,建议制定中阿游客往来计划,扩大国际旅游交流规模。

# 登泰山观天下 促交流谋发展

### ——中外嘉宾齐聚泰山共话文旅交流合作

□ 边锋 宋其刚 本报见习记者 郝宁

初秋时节,万物渐丰。泰山山间凉爽宜人,云海涌动宛若仙境,满目苍翠充盈眼底。近日,由中外文化交流中心、山东省文化和旅游厅、泰安市政府共同主办的“登泰山 观天下”第三十七届泰山国际登山节暨中外文化旅游交流活动在泰安举办。近500名中外嘉宾齐聚泰山脚下,以山为媒谋求文旅交流合作。

## 登岱顶 领略山川秀美

拾级而上,精彩不断。中外嘉宾在导游的讲解下,一路爬、一路看。古人祭天告地、传教授经、登攀览胜而留下的珍贵历史遗存,泰山的绝美自然风光与深厚的人文底蕴,给中外嘉宾留下了深刻印象。

沐浴着清晨的阳光,在风景如画的自然风光中,津巴布韦驻华大使馆使衔参赞斯坦利·班达说:“这次泰山之旅非常开心。我将把泰山美景分享给家人朋友,希望津中两国继续加强文旅交流合作。”

泰安热情好客的以及厚重的历史文化给泰国驻青岛总领事馆总领事王玉君留下了深刻印象。她表示,此次活动是一个良好的开端,泰中两国应进一步加强交流互鉴,共促旅游业高质量发展。

据了解,泰山国际登山节自1987年首次举办以来,经过36年的接续发展,一届一创意,一步一登攀,为文旅业界搭建了互相交流探讨、展示自我风采的平台。

泰安市市长李兰祥表示,近年来,泰安提出全力打造泰山文化旅游发展新高地的目标,出台《促进文旅产业高质量发展奖补政策》等政策措施,大力推动文化和旅游高质量发展。“今年暑

期,泰山客流量保持高位运行,7月20日至8月16日,短短26天时间,游客接待量达100万人次。”

“这次旅行收获颇多,欣赏到了泰山壮丽的风光。作为旅游城市,如何在保持自然环境不被破坏的前提下,吸引游客走进来、留下来,当地的经验值得我们学习借鉴。”巴西伊瓜苏市旅游和战略项目局局长安德烈·阿利亚纳表示。

山东省文化和旅游厅一级巡视员王春生表示,泰山国际登山节有效助力了泰安文旅资源优势向产业优势的转变。“借助这一平台,泰山丰厚的人文资源和精美的自然资源走向海外,促进了中外交流合作,推动了泰安经济社会发展。”

“会当凌绝顶,一览众山小。”登上岱顶,秋意更浓。在层叠叠嶂、青山起伏间,中外嘉宾们静观云雾茫茫,聆听诵经声声,祝祷国泰民安……

## 观汶水 解码文脉源长

一个城市的历史遗迹、文化古迹、人文底蕴,是城市生命的一部分。

6000多年前,新石器时代晚期的大汶口文化在齐鲁土地发祥。活动期间,中外嘉宾们走进大汶口遗址博物馆,开启“海岱曙光”穿越千年文明之旅,触摸汶河时代脉动,感知古老文明力量。

黄河下游有一条最大的支流——大汶河,此流域气候湿润、降水充沛,大汶口人在这里依河而居,磨石为刀,敲蚌为镰,采集渔猎,刀耕火种。博物馆内,陶器、玉石装饰、纺织工具等一件件历史遗物,生动展示了大汶口人的原始生活,吸引中外嘉宾驻足观看。

泰安清莱市副市长张财龙表示:“这次参观收获很多。回去后,我要把这次参观经历分享给朋友,让大家都来

泰安旅游、学习。”

红陶兽形壶、八角星纹彩陶豆、双耳壶、象牙梳……中外嘉宾们纷纷举起手机拍照纪念。由大汶口文化衍生出的陶制工艺品、非遗花边伞、燕子石等文创产品精致独特,引得中外嘉宾们争相选购。

文化遗产承载历史文化、传承灿烂文明,是推动多元文明交流互鉴、增进各国民心相知相通的重要载体。大汶口遗址博物馆相关负责人介绍,近年来,博物馆持续推动文物和文化遗产资源活化利用,通过文物展陈、互动体验等向世界游客展示大汶口文化的起源、发展、内涵及其在中华文明史上的重要地位。

如何平衡好文化遗产保护与旅游开发的关系?在中国文化管理协会文化旅游专业委员会副会长孙小荣看来,应坚持“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针,并在此基础上,推进文物活化利用,加强载体平台建设,激发博物馆活力,构建起文化价值和经济社会价值相互依存的共生关系。

## 聚合力 激荡发展信心

在中外文化旅游交流主题对话环节,中外嘉宾从国际视野商讨世界遗产的传承、保护和利用,解析泰山对中国传统文化的影响,展望文旅发展美好前景。

针对文化遗产保护和旅游开发的关系,肯尼亚驻华大使馆使衔参赞丽贝卡·艾酷阿姆表示,文化遗产的保护和利用是一个具有全球意义的问题,在旅游开发过程中保护好文化遗产至关重要。

作为丝路旅游城市联盟的代表,

吉隆坡中国文化中心外籍主任助理黄燕兰以马来西亚文化遗产保护的经验和做法为例,讲述了重视文化遗产保护教育的必要性。她认为,应弘扬文化遗产的价值,为人类命运共同体建设作出积极贡献。此外,创造可持续发展的旅游业需要满足当地社区的需求,满足越来越多游客的需求,更要保护好自然和文化遗产。

活动期间,与会嘉宾还参观了“连通中国——国际旅游图片展”。约旦驻华大使胡萨姆·侯赛尼认真倾听讲解后,兴致盎然地说:“这让我想起了泰山山顶指示牌上写着的一句话:‘文明是最美丽的风景。’”

斯坦利·班达说:“旅游合作是各国间深化理解、增进民心相通的重要渠道。要重视以文旅资源开发利用为抓手,创造新的经济增长点,带动贫困地区的经济发展。”

中外文化交流中心副主任万钰表示:“下一步,结合国家入境游促进计划和‘你好!中国’品牌的全球推广,中外文化交流中心将联合我国有关地区文化和旅游行政部门以及驻外机构,举办系列主题旅游海外推广季活动,面向全球展示不同风格的文旅资源,增进中外文旅交流和人文合作,促进国际旅游市场的蓬勃发展。”

深化合作,未来可期。泰安市委书记杨洪涛表示,多年来,泰安以泰山国际登山节为契机,以山为媒、谋求合作、扩大开放,汇聚四海宾朋、深化交流互鉴,有力推动了全市旅游、体育等产业高质量发展。下一步,泰安将围绕做大做强做优登山节品牌,进一步整合特色资源,坚持创新办节理念,组织开展丰富的体育赛事和文旅活动,努力将泰安打造为国际旅游胜地。

## 长城国家文化公园建设保护交流活动举办

本报讯(牛堂 记者 范朝慧)9月20日,长城国家文化公园建设保护交流活动在甘肃省张掖市举办。活动由文化和旅游部资源开发司指导,甘肃省文化和旅游厅、省文物局,张掖市人民政府主办,旨在扎实推进长城国家文化公园建设,讲好新时代长城故事,让全社会认识、了解长城国家文化公园及其代表的文化价值和精神力量。

文化和旅游部资源开发司相关负责人表示,长城沿线省份要按照党中央统一部署,主动服务国家文化公园建设大局,努力把长城国家文化公园建设成为传承中华文明的历史文化走廊、凝聚中国力量的共同精神家园、提升人民文化和生活品质的文

化和旅游体验空间。

甘肃省文化和旅游厅党组成员、副厅长田学功表示,要充分认识长城国家文化公园建设的重要意义,根据国家总体部署和甘肃省长城国家文化公园建设保护规划有关要求,重点推进管控保护、主题展示、文旅融合、传统利用四类主体功能区建设,着力构建长城国家文化公园建设保护利用新格局。

活动现场,《长城主题精品线路路书》发布。路书由文化和旅游部资源开发司、国家发展和改革委员会社会发展司组织编印,包括长城文化遗产探访之旅、长城红色精神传承之旅、长城冬奥冰雪运动之旅、长城自然生态休闲之旅、长城多元文化体验之旅、长

城古城新貌发现之旅、长城古村名镇寻访之旅、长城多彩艺术感悟之旅8条长城主题国家级旅游线路,以及居庸叠翠、天下雄关等62条长城主题精品线路,囊括长城沿线15省(区、市)特色景区、美食以及旅游住宿等,吸引广大游客发现长城自然人文之美。

活动期间,主办方举办了主旨演讲、分享交流、“长城万里行”长城主题文化品读活动推介、长城国家文化公园建设情况通报会等。

长城沿线15省(区、市)长城国家文化公园建设相关负责同志,以及来自中国文化遗产研究院、北京建筑大学、敦煌研究院等院校的专家学者等百余人参加活动。



当地时间9月20日,10名中国游客搭乘国航航班顺利抵达南非城市约翰内斯堡。这是今年8月我国进一步恢复出境团队旅游后,首批从北京出发抵达南非的中国旅行团。图为当日,游客抵达约翰内斯堡后合影留念。  
王曦 摄

## 游乡村 庆丰收 促和美

(上接第1版)

活动现场,主办方设置了特色市集,开展线上推介、打折促销、直播带货等活动,并通过连线、探访等形式呈现了泰安市东平县商老庄乡大安山村、临沂市蒙阴县桃墟镇百花峪村、德州市平原县鲁望农场的丰收场景。菏泽市巨野县农民画家徐凤秋展示了工笔画作《盛世牡丹》,三涧溪村党委书记高淑贞分享了三涧溪村乡村振兴的“秘诀”。

“这几年都是丰收年,看我手里的大金瓜”“家门口就能上班,年轻人回来的越来越多了”“现在过着这小日子,住着小楼,我们就扭着秧歌展现我们村的精气神儿”……三涧溪村村民你一言我一语,一片庆祝丰收的热闹景象。

近年来,三涧溪村建起农事体验园、采摘观光园区等,大力发展乡村旅游,让村民的致富路越走越宽、幸福感显著增强。“我们将在打造新经济、新

业态上下功夫,建设乡村旅游示范点,挖掘城郊融合类村庄的优势,进而把农村的文化魅力转变成生产力。”高淑贞说。

据了解,从9月20日至明年2月,山东将整合各方资源,重点做好“两节”“四集”系列活动。其中,“两节”是中国农民丰收节和乡村文化艺术节;“四集”是春夏秋冬四个“黄河大集”;“四集”是指村篮、村足、村乒乓、村象棋

等乡村体育活动;“系列活动”指“一村一年一场戏”“群众演群众看”庄户剧团展演、齐鲁乡村文艺展演竞赛、乡村“山东手造”等丰富多彩的乡村文化艺术活动,在丰富当地村民和各地游客文化生活的同时,展示打造乡村振兴齐鲁样板的创新实践和显著成果,凝聚推动乡村振兴的强大合力。

(采访组成员:李金枝 李晶媛 邵子君 统稿:赵腾洋)

(上接第1版)

此次星级认定由共青团中央、文化和旅游部等23家全国创建“青年文明号”活动组委会成员单位联合开

展。被认定的集体经逐级推荐、资格审查、集中评审、社会公示等程序评选产生,是各行各业先进青年集体的典型代表。他们具有过硬的政治素质、

高尚的职业道德、高超的职业技能、优良的工作作风和突出的岗位业绩,在政务服务、商业服务、社会服务、科技创新、工程建设等各行各业领域开展了

一系列有形有效的主题实践活动,为推动行业发展、促进青年成长、弘扬文明风尚作出了积极贡献,集中展现了新时代中国职业青年的昂扬风貌。

